

# 《蓝白锦色》获全国职工微电影节一等奖

# 用非遗影传承就画卷



近日,从第二届全国职工微电影节传来捷报,二级导演、南通理工学院艺术名师邢新彦携团队创作的《蓝白锦色》获“微剧话劳模”单元一等奖。此次活动由中华全国总工会宣教部指导,共收到来自29个省(区、市)、25个产行业报送的1500余部作品,其中“微剧话劳模”单元评出一等奖17部。《蓝白锦色》聚焦国家级非遗传承人、“江苏大工匠”吴元新和沈绣第四代传人、“工美工匠”姜幸民,用镜头生动诠释了新时代工匠精神的坚守、传承与创新。



邢新彦在颁奖典礼现场。



微电影中的静帧画面。

## 当电影邂逅非遗

一匹蓝底白花布从高高的天云倾泻而下,如经幡随风起舞,让人仿若置身烟雨江南;一个唇红齿白的胖娃娃手捧红色鲤鱼,活灵活现跃然绣绷之上,好似正在甜甜地笑……唯美的画面、动情的旁白,蓝印花布的底蕴配上彩锦绣的风华,短短15分钟之内,将两项非遗技艺的独特魅力与巧妙融合展现得淋漓尽致。

“用电影语言讲述南通本土的非遗故事,是我长久以来的心愿。”思绪回到十多年前,邢新彦从大学期间就开始尝试制作影片。毕业后进入高校任职,后跟随南通籍著名导演江平步入影视行业,参与创作及拍摄院线电影《那些女人》《昨日再现》、文艺电影《Fortune》等,逐步从校内走向了市、省、全国乃至国际。

邢新彦与非遗的缘分则始于更早。姜幸民是他的妈妈,从记事起,他总能看到妈妈俯首绣案,在色彩变幻与针法交织间流连的身影;也时常到蓝印花布博物馆玩耍,听吴元新一遍遍介绍蓝白之间的传说。“取一小幅彩锦绣或蓝印花布,便可掀开我童年回忆的一角,也是南通文化的一角。”出于这样的个人情感与家乡情怀,“把这两项非遗搬上荧幕,就成了自然而然的事。”

2023年,邢新彦在南通理工学院领办电影电视导演艺术工作室,跨专业组建起十余人的学生团队,将镜头对准蓝印花布的优雅置景与彩锦绣的剔透银针,开始构思并着手打造一扇在古老技艺与时代创新之间往来穿梭的艺术之门。

## 故事与记录相携

蓝白锦色,一个充满诗意的名字,不仅是这部微电影的标题,也是两项非遗技艺跨界融合的结晶。该片讲述了吴、姜两位非遗传承人在守正中不断创新、将传统与现代结合,把蓝印花布的艺术纹样通过彩锦绣的形式表现出来,创作了寄托新时代意义的织物作品,实现了两者相携、各得益彰,也赢得了当下年轻人的关注和喜爱。

作为此次全国职工微电影节唯一一部以高校为单位报送并获得奖项的作品,“影片采用了故事与记录相结合的方式,在纪录片的体式里加入故事片的情节,让影片在客观叙事的基础上更加引人入胜。”邢新彦表示,对于在校大学生来说,这无疑是一大创新。

“平时在手机上刷短视频,时间一长就索然无味。而一部好的电影,是值得反复观看和回味的。”大三学生启航负责部分镜头及花絮的拍摄,他说,参与这部影片的制作让他摆脱了短视频思维桎梏,对微电影的创作手法有了新的认识,对如何真实还原一个完整的故事有了更深的理解。

此外,影片穿插了中央新影集团1987年纪录片《彩锦绣》中的部分画面,由团队运用新技术对旧的电影胶片进行修复实现。“从黑白到彩色,从风华正茂到年过花甲,不变的是姜老师专注的神情和娴熟的动作。这样鲜明的对比让观众更加直观地感受到非遗的魅力和坚守的不易,足以让人热泪盈眶。”团队成员、大三学生曹虹玉说。

## 为传承注入力量

“我一分一秒地认真看完了这部作品,感觉与众不同。”颁奖典礼上,“力量奖”评委、一级演员毕彦君认为,《蓝白锦色》是职工群体在文化非遗领域取得杰出成就的优秀代表,“十分特别”。

正如他所言,该片不仅让团队学生对电影艺术、非遗技艺有了更加深刻的认识,也激发了他们对“职工”这一身份的敬畏和向往。大三学生耿择桐在片中扮演姜幸民年轻时的职工形象,仔细揣摩姜老师的一颦一笑、一举一动,还专程学习了彩锦绣基本针法,“姜老师对刺绣一丝不苟、精益求精的职业态度和工匠精神深深地感染了我,激励我在今后的学习生活中静下心来、踏实做事”。

目前,《蓝白锦色》仍在持续参赛过程中,预计今年年底结束。届时,团队将开展相关的放映推广活动,带着影片走进街道社区、中小学校及企事业单位。

值得一提的是,邢新彦还牵头举办“华语大学生视觉映像艺术节”活动,历经十年持续为全国大学生艺术创作搭建了平台。今年起,增设“非遗影像传承”奖项,鼓励年轻一代用微电影、短片、短剧等多样化形式留住非遗技艺、传承文化薪火。

展开非遗传承的画卷,年轻的脚步也抵达了更远的地方。泰兴砖雕、四川蜀绣、蒙古骨雕……团队挖掘地方特色文化资源,陆续赴实地开展艺术创作。“在光影之间为非遗传承注入青春力量,让非遗技艺在新时代焕发新活力、绽放新光彩。”邢新彦表示。

本报记者高阳  
本报实习生刘明君

## 资深摄影师将“沉睡”多年的录像带数字化保存 抢救珍贵影像 留住城市记忆

数十年前,录像带是主流记录介质。录像带的保存期一般约20年,即使是20世纪90年代后期生产的录像带,如今也已超出了保存期限。南通资深摄影师曹力军正在着手将以前拍摄的录像带数字化,永久性地保存通城的珍贵影像。

### 设备调试成功 开启新的梦想

“高科技园区位于南通市东南12公里处,规划面积2.5平方公里……”随着画外音的旁白,镜头徐徐展开。专题片中出现了南通宏达生物技术有限公司、南南高科技研究开发公司等高新技术企业。

“34年前,我和南通开发区影视公司的同事们,为南通高科技园区拍摄了这部专题片。”昨天,68岁的资深摄影师曹力军说。他是无锡人,出身于军人家庭,自15岁开始就学习摄影,1980年从南京调到南通紫琅照相馆工作,至此与南通结缘。

曹力军在南通紫琅照相馆工作8年后,调入南通开发区影视公司从事宣传工作。“公司购买的第一台摄像机是松下M9000,后来又购买了索尼1820广播级摄像机等。”曹力军说,他和同事曾建忠、石和平、朱立新合作拍摄了多部专题片和资料片。

“3月下旬,模拟录像带转电子版的设备全部调试成功,开启了新的梦想。”曹力军坦言,将“沉睡”多年的录像带数字化,并不是一件很容易的事,“我购买了放像机、监视器、采集卡等设备,经过反复试验才成功。”

### 沉睡的录像带 亟待唤醒重生

录像带是磁带的一种,主要用来录制、播放影音。数十年前,录像带是主流记录介质。录像带的保存年期一般约20年。随着时间的推移,录像带上的图像信号强度会逐渐衰减,造成图像质量下降、磁粉脱落、色彩失真等现象。

“我在南通开发区影视公司工作7年后,又走上了创业道路,还是深耕摄影、摄像领域。”曹力军说,30余年来共使用过几代摄像机,见证了从录像带模拟、胶片时代到如今数字时代的全过程。

在工作室内,曹力军打开电脑,向记者如数家珍地介绍已进入数字数据库的《棉花打包机安装、使用和维修教学片》《南通开发区高科技园区》《腾飞的南通棉花机械厂》等专题片和资料片,这些都是这几天由录像带或光盘转成数字化存储的。

以往录像带录制的是模拟信号,容易受到环境影响,潮湿、灰尘等都会影响录像带的质量,间接影响画质。曹力军说,沉睡多年的录像带亟待唤醒重生,转录完成后的数字视频可以在电脑、电视、手机上播放观看。

### 城市影像记录 值得永久保存

南通市截拳道协会成立大会、虹桥第二幼儿园小小运动会、为女儿过生日……曹力军当年拍摄的录像,除了170多部记录城市发展的专题片外,还有反映通城百姓结婚喜庆生活和家庭趣事的影像资料。

“1992年3月3日,全家人在虹桥新村为女儿过生日,每一个瞬间都充满了欢乐和温馨。”曹力军说,女儿从3岁开始的成长历程,都用摄像机拍摄记录了,“她也已近不惑之年,在苏州一家银行工作。”

曹力军与南通结缘45年,一直奋战在拍摄第一线,用相机和摄像机记录城市变迁和人文景观,直观地见证了南通改革开放取得的成就。从黑白到彩色,从胶卷到数码,他用镜头留住岁月,定格流转的时光,留下珍贵的城市影像资料。

“30余年来,我拍摄了200余部专题片、资料片、生活片,把它们转换为数字格式进行保存、管理、展示和传播,以供后人研究、学习和利用。”曹力军说,这是一件很有意义的事,也是沉甸甸的责任,值得投入时间和精力去做。本报记者尤炼